

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Miércoles 25 de Septiembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 874

Alba declina el encargo de formar Gobierno y el Jefe del Estado se lo contiene a Chapaprieta

TEMAS DEL DIA

Las elecciones sindicales

A nadie deberá extrañar la anunciada amenaza socialista de abstenerse en la participación en las elecciones sindicales, que, por orden del Ministerio de Trabajo, renovará la representación obrera en los Juzgados Mixtos. Es una táctica bastante conocida que por haberla dado juego en otros tiempos, quieren repetir con éxito ahora, en la falsa creencia de que llegarán a intimidar con su abstención.

Pero los tiempos han cambiado mucho; desde la época en que Prieto podía conminar a los demasiado crédulos con el lanzamiento a la calle de un millón de socialistas hasta los días actuales, existe una distancia infinita. Porque, analizando un poco de espacio esa amenaza, cualquier observador medianamente sagaz advertirá que lo que el socialismo teme con estas elecciones es el fracaso de un recuento de adheridos, que si nunca llegó a la unidad según de seis ceros, habría que reduciría actualmente a una décima parte, y tal vez a menos.

Son muchas las cosas que han ocurrido durante estos años, y grandes los desengaños y aun las vejaciones para que el socialismo español no sienta pánico ante un recuento de efectivos. Y no solamente la desertión individual del obrero, que, asqueado de la baja política, se ha retirado al recinto de sus domicilios, sino la afirmación de masas positivamente antimarxistas es lo que ha debilitado notoriamente las huestes de Besteiro, Prieto y Largo Caballero. Porque, a la hora de la verdad del sufragio, más que la pretendida desunión de dicho

desunivirato—aparente mejor que real, pues para la defensiva siempre se encontraron unidos—lo que ha de perjudicar a esos fermentados apóstoles será la dilatada crónica negra que relata sus fechorías de un quinquenio, sembrando la incredulidad y el escepticismo entre sus antiguos partidarios.

Por fortuna para la gente trabajadora, frente a esas trágicas iniciales; U. G. T., símbolo de catástrofe, existe en la actualidad este otro anagrama: F. N. T., verdadero coco para aquellos explotadores del sudor ajeno. Porque ese anagrama: F. N. T., igual a Frente Nacional del Trabajo, congrega bajo sus iniciales a un buen porcentaje de obreros—más de docecientos mil—cuyas organizaciones locales se dedican efusivamente por estos días a contrastar las antiguas listas socialistas para reducir a cifras reales y positivas los quiméricos cómputos socialistas.

Y ante esa grave contingencia, es bien lógico que los socialistas, presuntos depositarios de la confianza del obrero, se echen a temblar temiendo se pongan al descubierto la efectividad de unas y otras fuerzas contendientes.

Apelan ellos el recurso de que en las actuales circunstancias no hay libertad para realizar una elección y que en este ambiente de coacción renuncian a la lucha. Vano pretexto que nadie logrará convencer, pues el ministro ha anunciado oportunamente que todo el mundo tendrá en este particular absoluta libertad de movimientos.

Rodrigo de Arriaga

CRONICAS DE LONDRES

Inglaterra, enemiga de la guerra

A nuestro juicio, a pesar de cuanto se trabaja en Ginebra, la guerra en Etiopía ha de ser una realidad dentro de brevísimo tiempo. Quizá erramos equivocarnos, pero repetimos habrá guerra.

Italia ha hecho numerosos aprestos, ha enviado muchos regimientos y hecho gastos enormes hasta el punto de que su economía se ha debilitado. Todo está en movimiento hombres, caballos, material de guerra, barcos, aeroplanos, etc., etc. ¿Cómo es posible suponer que Italia no aproveche su preparación para realizar su sueño en tierras del Oriente africano?

Como nosotros se piensa igualmente en Londres, aunque estos políticos, con buen sentido y llenos de sentimientos humanitarios, tratan de borrar las diferencias entre los pueblos de Europa y trabajan decididamente, y en un noble empeño, por la paz.

Lo inevitable es la acción italiana en Etiopía. Lo que se trata de evitar es que el conflicto no se complique, a la vez que se quiere, como es natural, defender en aquellas tierras de África los intereses ingleses, que pueden peligrar con la guerra Italo-abisinia.

Ahora bien, creemos también que el conflicto no pasará a Europa porque todas las potencias están llenas de un espíritu pacifista, porque saben que se iría mediante una nueva guerra mundial a la total destrucción de la civilización moderna, volviendo a retroceder muchos siglos en la vida de los pueblos.

Trátase, y este es el mayor interés de Francia y de Inglaterra, de evitar la guerra en Etiopía, o al menos, de circunscribirla a aquellos países, sin que se experimenten en Europa los efectos de ella.

Inglaterra vigila, sin embargo, y también se prepara para el futuro, pero sin intención de arrojarse a la hoguera sino se le obliga. No haría tales preparativos si no tuviera colonias que defender en África y en Asia, porque, además, sabe que los chipzapos de Etiopía pueden provocar revoluciones en la India, y en el África Oriental.

Así puede explicarse Italia que las precauciones de Aden, de Suez y de la India no van encaminadas sino a defender sus propios intereses, pero en ningún modo a sus deseos de meterse en el conflicto.

A. Noabal Gresad

Londres, Septiembre 1935.

ROBON SIERRA Garganta-nariz-oido

Cosó, 110-Tel. 46-39.-Zaragoza
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingos de cada mes.—Mes de Septiembre: 28 y 29.—ARAGON HOTEL.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y des. También recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

Una nota de don Santiago explica los motivos que le obligaron a declinar

La Presidencia de la República en otra nota detalla el alcance del nuevo intento

Dice que se pretende evitar el trance de tener que recurrir a nuevas elecciones

La base del Gobierno puede ser menos amplia de lo que en principio se pensó

Madrid.—A las once de la mañana asió de su domicilio el señor Alba. Interrogado por los periodistas les dijo: —Siguiendo el clásico consejo he consultado con la almohada y, como aconteció ayer.

Ahora voy a Palacio para informar al Jefe del Estado señor Alcalá Zorrilla de todo lo ocurrido desde mi última visita y darle cuenta de mi decisión.

En efecto el señor Alba se trasladó a su domicilio al Palacio Nacional. Al llegar no hizo manifestaciones a los periodistas.

Salió el señor Alba poco después y dijo: «Informo a su excelencia de mis gestiones.

Ahora marcho a mi domicilio donde la ilustre a ustedes una nota».

LA NOTA DEL SEÑOR ALBA

Madrid.—Al llegar don Santiago Alba a su domicilio entregó a los periodistas la nota que anunció al salir de Palacio.

Dice así: «Durante el curso de las consultas y reuniones que ayer he celebrado por circunstancias diversas, vi reducida la zona política y parlamentaria dentro de la cual debía desarrollarse la generosa obra pacificadora anunciada en la nota del Presidente de la República.

No pude lograr la satisfacción íntima de formar un Gobierno que le iba a la alta confianza.

Quedaba reducida, pues, mi misión a presidir los nombres respetables de una serie de delegados de algunos grupos políticos.

Tal Gobierno no podía satisfacerme sobre todo en circunstancias tan delicadas para la política interior y la paz exterior.

Por virtud de todos estos factores decidí declinar el encargo de formar Gobierno.

El Presidente de la República, amablemente, me rogó que siguiera las gestiones para formar el Gobierno que me pareciera pero yo insistí en la negativa por no creerme debidamente asistido».

ALBA COMFERENCIA CON LERROUX

Madrid.—Después de declinar el encargo presidencial, el señor Alba visitó al señor Lerroux para informarle de ello.

Al salir el señor Alba de visitar al jefe de los radicales dijo: —He informado a don Alejandro de la resolución adoptada y expuesta al Jefe del Estado.

A preguntas de los informadores don Santiago Alba añadió: —Y ignoro cuáles sean ahora las proposiciones del señor Alcalá Zorrilla. Quizá intente la constitución de un Gobierno más lato reduciendo los directrices marcadas en la nota del domingo.

¿Cree usted en la posibilidad de una disolución del Parlamento?—le interrogó un periodista.

«Yo solo puedo decir que su excelencia no me opuso ninguna dificultad.

Cuando le anuncié que declinaba el encargo de formar Gobierno por no haber podido dar cima a los deseos expresados en su nota, llegó a decirme que me aceptaba la lista de un nuevo Gobierno con los nombres en blanco.

Yo agradezco la confianza que me dispensaba su excelencia pero insistiendo en los argumentos mantuve mi decisión de declinar.

Y créame ustedes que no trato de cubrir ninguna responsabilidad presidencial, sino de hacer constar la verdad. No estoy contrariado, pues mi situación de ánimo es muy satisfactoria, ya que me he librado de una carga pesadísima».

El señor Lerroux, por su parte, habló con los periodistas y les dijo: —Me ha contrariado grandemente la decisión adoptada por el señor Alba.

Si me hubiera consultado antes de ir a Palacio, estoy seguro de que habría logrado disuadirlo.

Esto complica mucho la solución de la crisis pues si una personalidad del prestigio, por todos reconocido, del señor Alba, no ha logrado formar Gobierno, no es fácil que otro de cima a sus mismos propósitos.

En este momento llegaron a la Presidencia los señores Orozco y Guerra del Río y como este acogiera la noticia con una significativa sonrisa, el señor Lerroux añadió: —Pues insistió en que a mí me contraría mucho la decisión del señor Alba por las complicaciones que pueden originarse.

Yo estoy siempre dispuesto a dar las máximas facilidades. Es mi deber patriótico.

Deseo vivamente que se encuentre pronto una solución.

Anoche, después de la reunión de los jefes del bloque yo creí seguro que Alba formaría Gobierno.

Todos estuvimos de acuerdo y la única dificultad que había fue la de que Martínez de Velasco quiso fijar la posición de los agrarios en relación con el traspaso de servicios a Cataluña».

El encargo presidencial me causó gran sorpresa. Tiré como si recibiera inesperadamente un mazazo en la cabeza, tanto por que mis aspiraciones no llegaban a tanto como por estar en realidad apartado de la política.

De todos modos me propongo reflexionar acerca de aquello que conviene hacer para bien de España y de la República».

Terminó el señor Chapaprieta anunciando que, después de almorzar, visitaría al señor Lerroux para darle cuenta del encargo recibido.

UNA NOTA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—La Presidencia de la República, por medio de su Secretaría, entregó a los periodistas la siguiente nota: «El Presidente de la República entorpecido, con dolor profundo, de las circunstancias que han imposibilitado la formación del Gobierno que imponían las actuales momentos.

De los dos fines esenciales perseguidos queda todavía uno, el de evitar el daño de una convocatoria electoral inmediata con esperanzas de posible realización porque en último término, depende de la prerrogativa presidencial y esta debe ejercitarse, no como holgura de albedrío, sino como potestad, después de pesar las ventajas e inconvenientes para el interés nacional.

Parece imposible obtener la proyectada y amplia colaboración de los grupos, salvo el caso de que llegara a ser inevitable una elección. Por ello hace un esperanzado llamamiento a la concordia nacional republicana y cree debe intentarse la formación de un Gobierno, no con la misma amplitud y confiando el encargo a una personalidad que—sin que quepa superar la actividad y el celo del señor Alba—pueda constituir un Gobierno menos amplio que, con el apoyo de las Cortes, mejor, no agravándola de ningún modo, la infortunada tirantez de la vida española, que en estas horas debe ser para todos objeto de honda meditación e ilimitado sacrificio».

EN EL DOMICILIO DE LERROUX

Madrid.—A las tres y media llegó Chapaprieta al domicilio de Lerroux.

Poco después llegó también el señor Gil Robles.

La reunión de los tres duró más de una hora.

Al salir, el señor Gil Robles dijo: —El señor Chapaprieta ha venido a dar cuenta al señor Lerroux del encargo recibido y ha querido que yo a listera la entreyista.

Hemos examinado el problema político y hemos dado al señor Chapaprieta todo género de facilidades para que pueda cumplir el encargo presidencial, pero como el bloque lo forman dos personas más, hemos acordado reunirnos a las seis de la tarde en la Presidencia.

A esta reunión no asistirá el señor Chapaprieta.

CHAPAPRIETA RECIBE EL ENCARGO PRESIDENCIAL

Madrid.—A la una y media de la tarde llegó a Palacio llamado por el Presidente de la República, el señor Chapaprieta.

Salió a las dos y media.

Dijo a los periodistas: —El Presidente me ha dado el encargo de formar Gobierno.

Yo contesté a su excelencia que ni me consideraba con méritos ni tenía condiciones para ello y que prefería seguir mi labor en el Ministerio de Hacienda.

El Presidente insistió reiteradamente en sus deseos y yo, sin que ello implique aceptación del encargo, me he tomado unas horas para meditar y para iniciar, tal vez, alguna gestión.

Después del Congreso mundial de la J. O. C.

Acabamos de leer en un periódico madrileño un artículo de fondo que en realidad es más plano que una tabla rasa.

Aún se oye el metal de las trompetas jocistas; el calor de la fraternidad cristiana de miles de jóvenes congregados en el Congreso mundial Obrero de Bélgica, sigue como el 25 de Agosto; las fervorosas plegarias salidas de aquellos viejos pechos comienzan a producir frutos copiosos y ante tamaño triunfo, tan íntimo, tan verdadero, tan simpático, a la vez, ni siquiera los enemigos de la Iglesia pueden dejar de alegrarse.

Pero lo que ocurre: aunque la marea se vista de seda...

Porque resulta que los católicos no nos hemos dado cuenta de lo que tenemos entre manos, y son los liberales, dogmáticos en sus maneras como siempre, los que tienen que darnos una lección y darnos a conocer a Jesucristo, porque hasta el presidente de los belgas ha estado en el secreto.

Aborrecer a Jesucristo, eso no hay que decirlo, desde que el mundo es mundo, el mundo entero lo ha hecho. Pero, ¿cómo se puede decir que el mundo entero lo ha hecho? ¿Cómo se puede decir que el mundo entero lo ha hecho? ¿Cómo se puede decir que el mundo entero lo ha hecho?

Sánchez de Avila

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada

terme... que la... ene la... es el... Fran... sus... port... listas... u cau... cismo... tra co... al con... u ca... la ac... pro... donde... de un... de Ale... ble el... mozo... acional... contra... favor... que es... as, de... contra... que d... tiene... entar... de, vir... lica pa... rgueses... itas las... lento y... a es el... deduce... del año... portan... Francia... ser la... no bur... a elec... ion los... to que... cho de... es una... en me... opteta... l cora... sullen... bido es... yone en... la vida... Sarto... ricas... trz... to: O... 19... mino... ase y... r)... el... U... bro... en... tal... en... 50... titi...

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron:
De Madrid, continuando a Mora de Rubielos, la distinguida esposa de don Manuel Herranz acompañada de su hijo.
De Valencia, acompañado de su ayudante don Luis Adarrés, el coronel de la Guardia civil don Emilio Garrido.
De Santander, don José García.
Marcharon:
A Valencia, don Fernando Gimeno.
A Zaragoza, don Francisco Abellanet.
A Tortosa, don Juan Riu y don Francisco Colom.
A Calanda, don Emilio Ruperto Gómez.

NATALICIOS

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa del administrador de Arbitros municipales don Ambrosio García Lacueva.
Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en completa salud.
Reciban el señor García Lacueva y su distinguida esposa, así como sus familiares, nuestra sincera enhorabuena por tan fausto acontecimiento.
La joven esposa del culto empleado de esta Diputación provincial don Manuel Monterde ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño.
Felicitamos a los señores de Monterde-Izquierdo que ven alegrado su hogar por el nacimiento de su primogénito.

Ecos taurinos

Por exceso de original, ayer nos resultó imposible dar la noticia de que Vicente Barrera se había cortado la coleta en Logroño el pasado domingo.
Como Vicente tomó la alternativa de matador de toros el 17 de Septiembre del año 1927, en Valencia, resulta que lleva ocho años y cinco días en su doctorado.
El diestro valenciano ha tomado esta decisión en la plaza en que le tiraron un toro al corral. También le hecharon otro a Santander.
Vicente Barrera, torero artista con la capa y muleta, si bien deficiente con el acero, causa por la cual siempre procuraba el descabello inmediato, ha toreado muchísimas corridas y se retira a los 28 años de edad y con unos tres millones de pesetas.
Salud para disfrutárselos.

Lea usted

- ACCION -

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:
Don José Mallén, vecino de Valencia; señores alcalde y concejal del pueblo de Cella; comisión de obreros de las minas de Libros; señor alcalde del Municipio de Sarrión.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:
Por aportación forzosa:
Cella, 1.363'45 pesetas.

AYUNTAMIENTO

Las comisiones de Hacienda, Fomento y Gobernación se reúnen hoy para informar cuantos asuntos tengan pendientes.

DELEGACION DE HACIENDA

Esta Delegación comunica al señor alcalde de El Castellar haber sido aprobado el presupuesto municipal ordinario para el año actual.

Señalamiento de pagos:
Don José Bayona 2.704'60 ptas.
Pedro Asensio, 1.175'00.
Lucas Burriel, 500'00.
Manuel Sáez Sáez, 2.000'00.
Juan Giménez, 67'11.
Vicente Traver, 1.486'40.
Honorio Ramírez, 907'50.
Señor alcalde de Calanda, 1.000.
Sr. Inspector veterinario, 123'38.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.
Nacimientos.—Fernando Manuel Gerardo Monterde Izquierdo, hijo de Manuel y Carmea.
Mercedes García Ruiz, de Ambrosio y Pilar.
Defunción.—María Lino Valero, de 60 años de edad, casada, a consecuencia de asistolia.—Hospital provincial.

- DEPORTES -

FUTBOL

Resultados del domingo:
Levante, 3; Hércules, 0.
Elche, 2; Gimnástico, 0.
Murcia, 3; Valencia, 2.
Barcelona, 5; Badalona, 2.
Sabadell, 1; Júpiter, 1.
Gerona, 2; Español, 1.
Nacional, 6; Racing S., 0.
Madrid, 7; Valladolid, 1.
Zaragoza, 1; Athletic M., 0.
Sevilla, 2; Xerez, 0.
Malacitano, 3; Recreativo, 2.
Mirandilla, 3; B-tis, 1.
Athletic B., 7; Donostia, 0.
Oviedo, 8; Celts, 2.
Sporting Vigo, 3; Gijón, 2.
Coruña, 2; Avileño, 1.
Es de notar el notable debut del Athletic bilbaíno al vencer por 7-0 al Donostia.

De la vida local y provincial

Situación angustiosa de cuatrocientos obreros que trabajan en las minas de Libros

Al terminar el pago a los obreros que trabajaban en las minas de azufre del vecino pueblo de Libros, de esta provincia, por haber cesado la explotación de dichas minas, quedan sin trabajo unos cuatrocientos obreros, entre ellos bastantes de las provincias de Albacete, Murcia y otras capitales.

Como es consiguiente, estos obreros están en Libros con sus correspondientes familias e imposibilitados de trasladarse a sus pueblos por falta de recursos para el viaje.

En su vista, el señor gobernador civil de la provincia está realizando activísimas gestiones encaminadas a conseguir puedan ser trasladados dichos obreros y familias en camiones a sus respectivas provincias y lograr así dar solución a la grave situación en que esos obreros se encuentran ante el paro forzoso.

El Aguila

FAMILIA RUIZ DE CASTELLANO DE MADRID
Reportario para la provincia de Teruel
Emiliano P. Pérez Ruizón
PIQUER 20'2°

Bar "Viaducto," Bar

H y,
de siete a nueve de la noche y de once a una y media
Gran Vermout-Danzi
Amenizado por un afinadísimo terceto y dispuesto el salón para que las personas que lo deseen puedan dedicarse al baile.

Bar "Viaducto," Bar

La más agradable temperatura de Teruel, el mejor servicio y los excelentes refrescos y mariscos, los encontrará usted en el
Visítelo y se convencerá

De la provincia

Torre del Compte

UNAS DETENCIONES

Siguiendo las gestiones que le están encomendadas a la Guardia civil para la detención del vecino de Valderrobes Bautista A bea Gil, individuo que está repartiéndose por esta provincia hojas clandestinas atacando al Gobierno de la nación, a sus autoridades y personas, la Benemerita llegó a esta localidad y llevó a cabo un registro en los domicilios de Timoteo Bergós Cuella, Nicolás Bergós Ferraré y Samuel Falgón Agullar, elementos éstos los más peligrosos de la vecindad y que han tenido oculto en sus domicilios al mentado Bautista, burlando así la vigilancia de las autoridades.
En dichos registros domiciliarios fueron encontrados numerosos libros anarquistas y comunistas, no hallando las hojas que se buscan.
Tampoco fue posible detener al repetido Albea.
Levantado el correspondiente atestado, los citados vecinos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado de Valderrobes.

Caminreal

A SU DOMICILIO

Ha sido restituida a su domicilio conyugal la vecina María Antonia Bellar Burriel, reclamada por una disposición publicada en el «Boletín oficial» de la provincia.

Puebla de Híjar

HERIDO EN REYERTA

En la partida denominada «Polaza», enclavada en este término municipal, sostuvieron una reyerta por antiguos resentimientos los vecinos Andrés Gimeno Maluenda, de 29 años de edad, casado, y Emilio Garetta Romeo, de 53, viudo.
El Andrés, provisto de un fuerte palo, causó a su contrincante graves heridas en la cabeza, espalda y brazos.
Como es consiguiente, quedó a disposición del juez.

Sección religiosa

Santoral de hoy.— Santos Cleofás, Erculano y Pablo, mártires; Fermín y Principio, obispos.
Santoral de mañana.— Santos Eusebio, Pape; Nilo, abad; Cipriano, y Santa Justina, mártires.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Septiembre en la iglesia del Salvador.
Hora Santa.—En la iglesia del Salvador, de cinco y media a seis y media de la tarde.
Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.
San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.
Santa Clara.—Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.
San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.
Santa Teresa.—Misas a las siete y ocho.
Santiago.—Misas a las seis y media y siete y media.
El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.
San Pedro.—Misa a las siete y media.
San Miguel.—Misas a las ocho.
La Merced.—Misas a las ocho.
San Martín.—Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

A SAN FRANCISCO DE ASIS

En la iglesia de los reverendos padres Franciscanos, la V. O. T. de Penitencia celebra devoto quinario a San Francisco de Asis del 25 al 29 de Septiembre.
Todos estos días, a las ocho, misa con acompañamiento de órgano y motetes y en ella se distribuirá la Sagrada Comunión a los hermanos de la V. O. T. y devotos del Santo Padre.
Por la tarde, a las cinco, exposición de Jesús Sacramentado, ejercicio del quinario y sermón por el reverendo padre Francisco Llorens, re serva de S. D. M. y terminando el acto con el himno de los Tercerarios franciscanos.

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

Acuerdos adoptados por la Corporación provincial en la sesión ordinaria del pasado día 21 del actual.
Aprobar las altas y bajas habidas en el Hospital, Manicomio y Casa de Beneficencia.
El ingreso en la Casa provincial de Beneficencia, en concepto de acogido de lactancia, del niño Eladio Soriano, de Cella; y en concepto de acogido, de Ricardo Villanueva, de Alcalá de la Selva; Bernabé López, de Villalba Alta; Lorenzo Gómez, de Formiche Alto; Adelaida Magallón, de Castelserás; Francisco López, de Pitarque, y María V. Ferrer, de Alcorisa.

Dejar sobre la mesa el expediente de subasta de viveros con destino a la Casa provincial de Beneficencia y año de 1936.

Conceder 30 días de licencia al auxiliar administrativo de esta Corporación don Francisco Martínez.

Quedar enterada de las fechas en que han comenzado a hacer uso de licencia o reintegrado a sus cargos varios funcionarios de la Corporación.

Aprobar la certificación número 6 comprensiva de la obra ejecutada en tres cuartos de kilómetros del camino vecinal número 626.

Idem tres certificaciones comprensivas de las cantidades que han de ser pagadas en el fondo especial para el abono de indemnizaciones al personal técnico de la Sección de Vías y Obras.

Idem las cuentas de conservación de los caminos vecinales de las dos zonas de esta provincia, correspondientes al mes de Agosto próximo pasado.

Idem la factura del Industrial don Juan Sala por arreglo de la cocina instalada en la Colonia «Polster» de Alcalá de la Selva.

Idem las dietas del Tribunal provincial contencioso-administrativo, correspondientes al mes de Agosto.

Idem la liquidación del presupuesto extraordinario A, refundido para la construcción de los caminos vecinales en sus operaciones correspondientes al ejercicio de 1934.

Idem la liquidación general del presupuesto ordinario refundido correspondiente al ejercicio de 1934.

Idem los Padrones de cédulas personales formados para el corriente año por los Ayuntamientos de los pueblos de Ababuj, Bañón y Loscos.

Idem el Padrón de cédulas personales de La Puebla de Valverde formado para el corriente año.

Dada cuenta por el señor presidente de la Asamblea pro ferrocarriles Teruel-Alcañiz y Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, celebrada el día 15 de los corrientes, la Comisión acordó quedar enterada y que

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	80'40
Exterior 4 por 100	98'30
Amortizable 3 por 100 1928	85'75
Amortizable 4 por 100 1928	100'40
Amortizable 5 por 100 1927	98'50
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	101'50

ACCIONES CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	198'00
Banco de España	601'00
F. C. Norte de España	210'00
F. C. Madrid Zaragoza Alcañiz	170'00
Unión Española de Explosivos	000'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	114'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100	100'50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100	104'75
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	101'50
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	98'00

MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTA
Francos	48'35	48'40
Libras	36'05	36'10
Dollars	7'35	7'40

Masada se vende

en «La Guea», de este término municipal.
Informes:
Conserje del Cas no Turolense y Ramón Espílez (Villastar)

Lea usted ACCION

el mismo señor presidente de la Corporación se traslade a Madrid en unión de la Comisión designada por la mencionada Asamblea.
Y, por último, la Comisión acordó que el vicepresidente de esta Corporación, don César Arredondo, representación de la misma, asistiera a la Asamblea que se celebrará el día 22 en Ojos Negros para tratar de la reanudación de los trabajos en las minas de hierro de dicha localidad.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
"LA FAVORITA" CARABANA "LA FAVORITA"
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16. — TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.
«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agropecuarios (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

¡¡¡ ATENCION!!!
Superior UVA de mesa
Viñedo de León Lospinat
40 céntimos kilo
DE VENTA EN: PLAZA DE CARLOS CASTEL, 7.
PANADERIA FRANCESA. 3 JULIO. 13.
MERCADO CENTRAL, PUESTO N.º 23.

ACADEMIAS MILITARES
Preparación completa.—Clases por grupos e individuales —Internado inmejorable.
POLITECNICA SAN FERNANDO
Espoz y Mina, 9
ZARAGOZA

Chapaprieta encuentra en los jefes del bloque todo género de facilidades para formar Gobierno

Información de provincias

Reposición de un magistrado ilegalmente jubilado

Barcelona.—Hoy se celebró con gran solemnidad en todos los templos la festividad de Nuestra Señora de la Merced.

REPARACION DE UNA INIQUIDAD

Barcelona.—Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia don Eduardo Alonso, que durante la etapa oroblosa del bienio fue separado de su cargo y de la carrera por el delito de tener hospedado en su casa a un jesuita que era... [su hijo]

SALVAMENTO DE CINCO MINEROS

Oviedo.—Esta tarde han sido puestos a salvo los cinco mineros que ayer quedaron sepultados a consecuencia de un desprendimiento de tierras en la mina en que trabajaban. El salvamento resultó emocionante.

OTRO DESPRENDIMIENTO

León.—En una mina de Villaseca se produjo un desprendimiento de tierras quedando sepultados dos obreros.

Se les extrajo en tan grave estado que fallecieron poco después.

DESEMBARCO DE FUERZAS INGLESA EN GIBRALTAR

Algeciras.—Ayer desembarcaron en Gibraltar fuerzas de Artillería, procedentes de Inglaterra.

En el Estrecho estuvieron anoche maniobrando numerosos torpederos y submarinos.

Los diferentes buques que salieron con rumbo al Mediterráneo no han regresado.

Ayer entró en este puerto el destructor «Lepanto». Se espera al «Alcalá Galiano».

Entre la población civil de Gibraltar reina ya tranquilidad, después de la confusión que produjo la publicación del bando, dando instrucciones contra los ataques aéreos.

SIMULACRO DE UN ATAQUE AEREO

Algeciras.—Diariamente sale una escuadrilla de hidroaviones de Gibraltar con dirección a Malta y que regresa a la mañana siguiente. Se dice que mañana por la noche se verificará el simulacro de ataque aéreo.

El precio de la gasolina ha bajado a 80 céntimos y 40.

MARLENE DIETRICH EN SGOVIA

Segovia.—Ha llegado a esta ciudad la estrella cinematográfica Marlene Dietrich, acompañada de varios artistas. Visitaron los monumentos y tomaron algunas vistas, al parecer destinadas a la película «Robo de un collar», que se filmará en España.

Marlene fué ensayada identificada por el público.

HIDRO QUE CAE AL MAR

Málaga.—Se reciben noticias de Marsella, dando cuenta de que a unas seis millas de la costa ha caído al mar un hidroavión, desapareciendo rápidamente todos sus tripulantes.

Hasta ahora no se tienen detalles ni se sabe la nacionalidad del aparato.

Le prestarán colaboración personal Lerroux, Gil Robles y Martínez de Velasco

Los demás nombres serían designados por Chapaprieta sin previa consulta

Esto no obstante no hay seguridad de que éste consiga dar cima al encargo recibido

Todo depende, al parecer, de las condiciones en que Cambó ofrezca la colaboración de la Lliga

Madrid.—A las cuatro de la tarde se abre la sesión de la Cámara. En la presidencia, el señor Jiménez Fernández. El banco azul, desierto. En escaños y tribunas escasa concurrencia. Un secretario da lectura al decreto convocando a sesión. Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se lee la comunicación del Gobierno participando a las Cortes que se halla en crisis. Seguidamente se levanta la sesión.

CHAPAPIETA VISITA AL SEÑOR ALBA

Madrid.—Desde el domicilio del señor Lerroux, Chapaprieta se dirigió, no al Ministerio de Hacienda, conforme había anunciado, sino al domicilio del señor Alba.

Conferenció el señor Chapaprieta con don Santiago durante media hora. Al salir dijo:

—He acudido a conferenciar con el presidente de la Cámara, como es de rigor dado el encargo que se me ha hecho.

—¿Tienen ustedes buenas impresiones?—preguntó un periodista.

—No tengo todavía ninguna impresión. No hay que olvidar que yo no he aceptado el encargo de formar nuevo Gobierno.

Después que se celebró la reunión anunciada para las seis en la Presidencia, veré si acepto o no la misión que se me ha conferido—terminó diciendo el señor Chapaprieta.

Este, desde el domicilio del señor Alba, se trasladó al suya.

LA REUNION DE LOS JEFES BLOQUISTAS

Madrid.—El señor Lerroux permaneció toda la tarde en la Presidencia. Antes de las seis llegó el señor Gil Robles, que penetró por la puerta de la calle de Alcalá Galiano.

A las seis llegó a la Presidencia el señor Martínez de Velasco.

El jefe agrario pidió a los periodistas las noticias del día.

Los reporteros le dijeron que los señores Lerroux y Gil Robles, en su entrevista con Chapaprieta, le habían prometido toda suerte de facilidades.

Martínez de Velasco ya en el ascensor, dijo volviéndose a los reporteros:

—Me interesa hacer constar que no es cierto que anoche surgieran dificultades en lo que afecta al cumplimiento de carteras por la sencilla razón de que no llegó a suscitarse esta cuestión.

A las seis y veinte llegó a la Presidencia don Melquíades Álvarez y a las siete menos cuarto lo hizo el señor Chapaprieta.

Este dijo a los periodistas:

—Vengo a ver lo que deciden estos señores para luego decidir yo. Supongo que esto será breve.

A las siete y cuarto terminó la reunión. El encargado de dar la referencia fué don Melquíades Álvarez que lo hizo en los siguientes términos:

—Hemos ofrecido al señor Chapaprieta para que pueda cumplir el encargo presidencial, toda clase de apoyos y sacrificios, llegando en esto a los límites que él mismo señala.

Todos le prestaremos colaboración incondicional y personalmente en el Gobierno, excepto yo que, por circunstancias especiales, no puedo hacerlo, pero, en materia de sacrificios llegaré hasta el límite que llegue los demás.

Puede el señor Chapaprieta formar Gobierno con las personas que él mismo designe sin consultarlo siquiera con nosotros y en la seguridad de que estaremos co formes y aprobaremos lo que él haga, colaborando con él con entusiasmo y sinceridad sin límites.

El señor Martínez de Velasco por su parte agregó:

Incluso el señor Lerroux está dispuesto a colaborar personalmente en el Gobierno.

MANIFESTACIONES DE CHAPAPIETA

Madrid.—A las siete y media salió el señor Chapaprieta y dijo a los informadores:

—Ya les habrán dicho a ustedes esos señores lo que hay. Yo ahora voy a ver al Presidente de la República.

—¿Se extenderá la base parlamentaria del Gobierno?

—No lo sé. Esos señores me han abrumado con sus bondades hasta el extremo de que han hecho flaquear un poco mi voluntad. Ahora voy a ver al Presidente de la República y luego decidiré.

—¿Habrá esta noche nuevo Gobierno?

—Hoy ya no. Es ya muy tarde. Si acaso mañana—contestó el señor Chapaprieta.

VISITANDO AL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—Des de la Presidencia del Consejo el señor Chapaprieta se trasladó al domicilio del señor Alcalá Zamora.

Llegó a las ocho menos veinte. La entrevista duró hasta las ocho y media.

—No hay nada, señores—dijo el señor Chapaprieta al salir de visitar al jefe del Estado.

Me ocuparé—añadió—de las gestiones que estime indicadas para dar mañana una contestación a su excelencia.

Yo no he hecho más que aceptar el encargo de hacer esas gestiones.

—¿Qué impresiones tiene usted?

—Yo tengo buenas impresiones.

—¿Se á muy extensa la ampliación de la base del Gobierno?

—De eso ya hablaremos mañana. Terminó el señor Chapaprieta anunciando que pensaba entrevistarse con el señor Cambó.

EN EL HOLEL RITZ

Madrid.—Desde el domicilio del señor Alcalá Zamora marchó Chapaprieta al Ministerio de Hacienda y habló por teléfono con Cambó.

Seguidamente se trasladó al Ritz. Al llegar le preguntaron los periodistas:

—¿Va usted a hacer gestiones para ampliar la base del Gobierno?

—He cambiado impresiones con el señor Cambó—dijo Chapaprieta a la salida—sobre todos los problemas pendientes y he comenzado a conocer su pensamiento y nada más.

Los periodistas pasaron después a ver al señor Cambó.

—Poco puedo decir a ustedes—dijo el jefe de los regionalistas catalanes.

Sencillamente, que Chapaprieta me ha dado cuenta del encargo de formar Gobierno y de todos los cursos que hasta ahora le prestan.

Ha venido a explorar nuestra opinión y yo le he indicado que celebraré mucho que pudiera formar ese Gobierno, porque entiendo que en estos momentos sería una desgracia inmensa llegar a la disolución de las Cortes.

—¿Y en estos términos han hablado ustedes?

—Hemos hablado en términos generales. Y no puedo decirles más.

—Es que, según nuestras noticias, el señor Chapaprieta cuenta con el apoyo del bloque.

—Yo y los digo que no hemos hablado de colaboraciones personales porque el señor Chapaprieta no me las ha pedido.

Otro periodista dijo: —El jefe del Gobierno dimisionario al salir esta tarde de la Presidencia dijo que el jefe del futuro Gobierno será la colaboración de la Lliga.

El señor Cambó contestó vivamente: —Hemos quedado en hablar mañana nuevamente porque el señor Chapaprieta tiene que hablar antes con determinadas personas, pero he de decir a ustedes que el nuevo Gobierno no está aún formado ni mucho menos.

Yo espero—añadió Cambó—que los deseos del Presidente de la República, de grandes ampliaciones, tendrán satisfacción, pero todo eso solo son deseos míos porque de nada de eso hemos hablado.

Además la colaboración de la Lliga depende de los actos y de las actitudes que adopte el futuro Gobierno.

—Está usted satisfecho de la marcha de esto?

—Yo, sí—contestó secamente el señor Cambó.

CHAPAPIETA CONFERENCIA CON GIL ROBLES

Madrid.—Desde el Hotel Ritz marchó el señor Chapaprieta a visitar a Gil Robles en el Ministerio de la Guerra.

Salió a las diez y veinte y dijo: —Señores; voy a cenar que ya es hora.

No hay nada. Estamos de acuerdo completo. Ahora me voy a casa y quizá desde allí hable por teléfono con dos o tres personas.

—¿Qué impresiones tiene usted?

—Las mejores impresiones son esperar a ver lo que la realidad nos reserva en el día de mañana.

Yo creo que a mediodía habrá ya solución. Los periodistas hablaron después con el señor Gil Robles, que les dijo:

—Mi impresión es que mañana habrá Gobierno. Que puede y debe haber Gobierno.

La visita que me ha hecho ahora el señor Chapaprieta—agregó Gil Robles—es natural, pues hay que tratar distintos aspectos del programa del Gobierno que se intenta formar.

—¿Se ensanchará la base del Gobierno?

—Lo suficiente para resolver la actual situación.

—¿El programa será amplio?

—Los programas son siempre amplios, pero luego hay que ajustarse a la realidad.

IMPRESION DE ULTIMA HORA

Madrid.—La situación política por lo que a la tramitación y resolución de la crisis se refiere es a última hora de la noche bastante confusa.

Desde luego es un hecho que en la reunión que los jefes del bloque celebraron esta tarde en la Presidencia ofrecieron al señor Chapaprieta toda clase de facilidades.

Se sabe que Chapaprieta exigía la facultad de designar libremente los nombres de las personas que habían de desempeñar las distintas carteras una vez hecha la distribución de éstas entre los diversos partidos. Además propuso la colaboración personal de los jefes de grado. La distribución de carteras propuesta es la siguiente: tres para la Ceda, dos para los radicales y una para cada uno de los grupos, agrario, regionalista y melquíadista.

El señor Chapaprieta desempeñará la Presidencia del Consejo y la cartera de Hacienda.

Ha surgido una pequeña dificultad que se espera quede vencida mañana.

La incógnita está en el resultado de la entrevista que mañana celebrará Chapaprieta con Cambó, pues no se sabe si podrá qué cohonestar el criterio regionalista y el agrario y sobre todo se ignora todavía lo que los regionalistas pedirán en lo que a la política catalana se refiere.

Claro está que, si Chapaprieta logra vencer esta dificultad, después de las facilidades que en lo referente a acoplamiento de carteras y personas que han de desempeñarlas se le han ofrecido, habrá mañana nuevo Gobierno.

En caso contrario, Chapaprieta se considerará fracasado y habrá de dimitir los poderes.

En tal caso, el Presidente de la República es probable que haga aún un tercer intento, encargando a otra persona la formación de Gobierno, y si tampoco lograse éxito se consideraría llegado el caso de firmar el decreto de disolución de las actuales Cortes.

LA MINORIA DE LA CEDA

Madrid.—Hoy se reunió la minoría populista y acordó dar al señor Gil Robles un amplio voto de confianza para que resuelva en cada momento lo que estime oportuno.

La reunión la presidió el señor Aizpúa.

LA DE UNION REPUBLICANA

Madrid.—También se reunió hoy la minoría de Unión Republicana.

Acordó aprobar la gestión del señor Martínez Barrio en la tramitación de la crisis.

PARECE QUE NO HUBO TAL ACCIDENTE DE AVIACION

Málaga.—Continúa existiendo gran confusión en torno al supuesto accidente a un hidro en aguas de Marsella.

El capitán de la Guardia civil ha manifestado que a su juicio lo ocurrido fué que el aparato, que pertenecía a una escuadrilla que estaba haciendo maniobras conjuntamente con varios buques de la escuadrilla inglesa, descendió rápidamente, produciendo el efecto de que había caído en el mar, cuando lo probable es que aterrizara en un portaviones.

Noticias del extranjero

Continúa el pesimismo sobre el conflicto italo-etíope

Ginebra.—Se cree que el Consejo de la Sociedad de Naciones no se reunirá hasta el jueves. La impresión es pesimista.

REUNION DEL CONSEJO ITALIANO

Roma.—Se ha celebrado un Consejo de ministros presidido por el señor Mussolini.

Se examinó la posición de Italia ante el caso de que se le impongan terminadas sanciones.

Se acordó que en tal caso Italia obre con arreglo a las circunstancias.

El Consejo acordó aplazar el ensayo de movilización general.

CONSEJO DE MINISTROS EN LONDRES

Londres.—Se reunió el Consejo de ministros.

No se facilitó referencia de lo tratado.

Se sabe, no obstante, que el Gobierno se ocupó del conflicto entre Italia y Abisinia.

TERMINA EN ABISINIA LA EPOCA DE LAS LLUVIAS

Addis Abeba.—Ha terminado la época de las grandes lluvias.

Desde hace dos días no llueve casi nada.

UN DONATIVO ORIGINAL

Stocolmo.—El doctor Ahel, médico de la difunta reina Victoria, ha dirigido una misiva al rey en que le ruega se encargue de la distribución de la suma de cien mil coronas que constituye el producto de la venta de una obra suya titulada «El libro de San Miguel», publicada hace algunos años.

Entre otros donativos figura la cantidad de diez mil coronas en memoria de la reina Astrid de Bélgica a favor de los niños pobres, y cinco mil para proteger a los ojos contra los hombres y asegurarles así el derecho a una vida.

400.000 HUELGUISTAS

Washington.—El número de obreros huelguistas de las minas de carbones bituminosos se eleva a cuatrocientos mil.

El Gobierno hace laboriosas gestiones para hallar una solución.

NUEVA EMISORA DE RADIO

Berlin.—Hoy ha terminado la construcción de la estación emisora de radio Zaesen, emplazada a cincuenta kilómetros al Sudeste de Berlín, hecha con la intención de ser la mayor y más potente de todo el mundo.

Podrá enviar simultáneamente ondas a once estaciones distintas y difundirá once idiomas.

TRAGICA EXCURSION

Riga.—Un buque que transportaba miembros de la antigua Liga de Combatientes, que regresaba de una excursión, chocó contra uno de los pilares del puente de Dauvage.

El barco se hundió rápidamente y perecieron doce personas.

NUEVA EMISORA DE RADIO

Berlin.—Hoy ha terminado la construcción de la estación emisora de radio Zaesen, emplazada a cincuenta kilómetros al Sudeste de Berlín, hecha con la intención de ser la mayor y más potente de todo el mundo.

Podrá enviar simultáneamente ondas a once estaciones distintas y difundirá once idiomas.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	23.6 grados
Mínima	9.4
Presión atmosférica	760.3
Humedad del viento	N.
Observación del viento durante las últimas veinticuatro horas	17
Velocidad en millas por hora	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	3.50 ptes.
Trimestre (fuera)	7.50
Semestre (id.)	14.50
Año (id.)	29.50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

Por treinta céntimos matan a un hombre

Señal de los tiempos

El hecho lo ha referido la Prensa. Acabó hace pocos días en Pazos de Borben, en la provincia de Pontevedra.

Antonio Fernández reclamó una deuda de treinta céntimos a su convecino José Gonlego y, como éste se negara a pagarle, el Fernández le agredió con una barra, hiriéndole gravemente.

Entonces acudó la amante de Antonio, y con una piedra aplastó la cabeza de José, dejándole muerto.

Ignoramos lo que ocurre en las tribus salvajes, cuando se trata de dilucidar cuestiones de tan poca monta, pero dudamos de que desplieguen tanta barbarie.

Cuanto por nuestra profesión tenemos continuado contacto con el pueblo, después de la avalancha desmoralizadora que, con la persecución religiosa invadió nuestra Patria, no nos sorprendemos de tamañas monstruosidades.

En nombre de una falsa democracia, negociantes sin conciencia del orden público predicaron a las masas que la Iglesia era el obstáculo de su liberación, y envenenadas con semejantes predicas, asaltaron templos y profanaron santuarios, y lo que es mucho más grave, rompieron prácticamente todo vínculo moral y religioso.

De lo que es capaz el pópulocho inmoral y sin religión nos lo atestiguan los repugnantes crímenes cometidos en Asturias, donde fueron deshonradas muchas mujeres y asesinadas después por los inhumanos forajidos.

Una vez a estos repugnantes hechos los centenares de ciudadanos inocentes ejecutados; los edificios públicos y privados derruidos; los millones robados, y la desolación y la muerte enseñoreada de la ciudad mártir, al ímpetu de tanta barbarie, que como bárbaros procedieron, matando y destruyendo por el capricho de destruir y de matar.

Los reiterados atracos, robos y atentados que se cometen constantemente a pesar de los esfuerzos de la autoridad para evitarlos, obedecen exclusivamente a ese estado de corrupción que ha saturado la conciencia del pueblo, por la propaganda insana de tantos vividores a base de unas masas degeneradas en lo moral y religioso, suicidamente consentida por los gobernantes.

Todos los días se denuncia en la Prensa que todavía continúa la propaganda revolucionaria con la que se conculcan todos los principios de la religión en las mismas escuelas oficiales, más por lo visto el ministro de Instrucción no se entera, pues, no podemos creer que de saberlo, dejara sin sanción la criminal conducta de tales maestros.

A todo el Gobierno alcanza esta

responsabilidad, que todos tienen el deber de impedir estos crímenes de lesa Patria y de lesa sociedad.

No creemos en la eficacia de la cultura para sustituir la moral religiosa; hombres cultos dirigen todas las revoluciones sin reparar en los crímenes más horribles; pero cuando a la incultura se une la irreligión, se comprenden las mayores aberraciones por los más fútiles motivos. Son las malas pasiones las que se enseñorean de semejantes sujetos, de suerte que al menor pretexto se insubordinan como fierrecillas, sin freno que las contenga.

Así se comprende esa facilidad con que se lanzan a la comisión de tan horribles crímenes niños de quince años, hijos de la presente generación, y hombres sin cultura en cuya conciencia se extinguió la moral religiosa.

Aumentese la fuerza pública, más si no se rectifican los métodos educativos empleados por el nuevo régimen, será posible cometer un homicidio por treinta céntimos. Es señal de los tiempos.

Elías Olmos

Un apoyo formidable para los hombres Neurasténicos, Agitados, Inapacientes.

Sea cual fuere el origen de la debilidad o de su decaimiento, puede el enfermo reaccionar felizmente con el Jarabe Salud.

La insiseza, el insomnio, la inapetencia y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida, con el uso del poderoso Reconstituyente

HIPOFOSITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina.

Es el más eficaz lo mismo en verano que en invierno.

No se vende a granel.

El gran normalizador del intestino y la bilis.

LAXANTE SALUD

Grupos de sales purificadas.

Pídese en Farmacias.

Los Cursos de Ripoll

He pasado unas horas en Ripoll para asistir a la clausura de los Cursos de Verano que allí se han dado. Unas horas inolvidables, durante las cuales el paisaje, el ambiente, el espíritu que allí se respira, me han convencido de la feliz iniciativa de quienes han querido—y lo están realizando—convertir, la histórica ciudad, en seminario estival de cultura.

Hace pocos años que la aventura ha sido intentada, y el éxito la ha acompañado desde el primer momento, seguramente porque una dirección discreta le ha dado un ritmo también discreto, modesto, sin tentativas desproporcionadas a las posibilidades de los elementos organizadores de la empresa. Por esto, puede seguirse a través de esos cursos una marcha progresiva que puede llegar a convertirlos en los «cursos» por excelencia de la cultura cristiana de Cataluña.

Saludemos en su creación, una valiente iniciativa, porque ella nació en momentos en que las izquierdas estaban enseñoreadas de Cataluña, y el dinero oficial se dedicaba a obras análogas, pero de tipo laico y con la cooperación de destacados sectoristas. Pero Ripoll conocía bien las obligaciones que la tradición y la historia le imponían, y supo buscar sus colaboradores en el campo católico y en especial entre los elementos de Acción Social Popular que con tanto prestigio orienta el ilustrado reverendo don Antonio Oribe, gran filólogo y doctor Honoris Causa de la Universidad de Friburgo.

Este año ha corrido la organización de los cursos a cargo del Museo y Archivo Folklórico de Ripoll, institución de origen particular que está prestando a la cultura servicios inapreciables recogiendo y clasificando todas las manifestaciones y aun todos los destellos del arte, de la cultura y de las costumbres comarcales. Es admirable ver en los salones habilitados en los altos de la iglesia parroquial, gran cantidad de objetos, de toda suerte, que hacen revivir la vida de aquellas tierras desde los trabajos de forja exquisitos en que sus moradores se han distinguido siempre, hasta las tallas de madera con que entretienen sus ocios los pastores, y, desde sus zamarras de pieles apenas curtidas, hasta los trajes suntuosos y las joyas atiligrapadas de las señoras «majoras» de las grandes casas de la ciudad y de aquellas inmensas «masías» diseminadas por sus contornos que tienen proporciones de castillos, capillas dignas de gran cenobio y la animación y vida rústicas propias de una intensa explotación agrícola.

Ripoll inauguró sus cursos el día 11 de Agosto conmemorando el centenario de la destrucción de su famo-

so monasterio con un Oficio de Pontifical que celebró el Abad de Guixá—la Abadía hermana—y que terminó con el rezo impresionante de un responso en sufragio de los condes-reyes, las cenizas de muchos de los cuales fueron aventadas por las turbas hace cien años, y por el eterno descanso de los monjes benedictinos sacrificados en aquellas trágicas jornadas. El insigne historiador el padre Anselmo Albareda, benedictino de Monserrat hizo el elogio de la desaparecida Abadía—largo felizmente reconstruida por el gran obispo Morgades, fijando su posición y su significación en el mundo de la cultura catalana.

Los cursos han desarrollado plenamente su programa con asistencia de numerosos cursillistas y todos los profesores españoles y franceses han expuesto brillantemente y lo que es más, prácticamente, sus lecciones que han versado sobre la cultura que crearon, en las dos laderas que del Pirineo, las Abadías benedictinas; sobre el arte y particularmente sobre la arquitectura y la pintura románticas, sobre la literatura y las tradiciones de la región pirenaica, y toponimia, que nos habla de las diferentes culturas pirenaicas y sobre la historia de las Casas de Tolosa, Cerdaña, Rosellón, Urgel y Barcelona. Tuvieron también lugar preferente en las lecciones estudios debidamente estructurados sobre la Filosofía de la Sociedad, el concepto cristiano de la Economía Política, las doctrinas sociales de la Iglesia, el Hogar, la Familia y los ciclos litúrgicos-populares.

La creación los Cursos de Verano de Ripoll han venido a llenar un vacío que existía en la vida cultural catalana, Cataluña que siempre se ha preocupado de los problemas de la formación y de la enseñanza, toleraba que se estableciese una solución de continuidad durante los meses estivales en el mundo de la Pedagogía sin tener en cuenta que estas interrupciones, que estas lagunas, que esta suspensión de las disciplinas de la inteligencia durante un período relativamente largo, desacomodaba los cerebros, en especial los juveniles, de las tareas fundamentales del espíritu, sin considerar que precisamente esta época del año en que el trabajo material disminuye, es la más propicia para completar educaciones o formaciones deficientes por falta material de tiempo durante los meses laborables del año sin parar mientes en que la curiosidad espiritual de los elementos selectos no se aviene con la huelga forzosa de los cerebros y ante la amenaza de la inacción van a parar a otros concursos y otras organizaciones en que puede deformarse la contextura admirable de sus almas.

La abnegación de una madre

Instantánea

Bien merece que destaquemos esta silueta de mujer por encima de todas las otras que la actualidad política empuja a los primeros planos del panorama social. Nos referimos a Carmen Ruiz, esa madre de Oívar que ha luchado con abnegación heroica para lograr la vida de un hijo.

El tema es sentimental y sugestivo. Y, además, sin análisis de los límites determinados por su misma importancia social, se presta a consideraciones de trascendencia. Porque tiene mucho de exponente del estado espiritual de la mujer cuando todavía está libre de doctrinas contrarias para la maternidad ilimitada, principio básico del hogar cristiano, y que puede llegar, como en el caso de Oívar, a rebasar los límites de la facultad maternal estricta, llevando a una mujer, que no es nada más que una mujer de educación sencilla, propia de su clase humilde, a suplantar a la ciencia médica. Y hacerla, en cierto modo, árbitro apasionado de esa lucha entre la

vida y la muerte en la que la muerte tenía, como padalines defensora de sus terribles prerrogativas, los principios fundamentales de la naturaleza humana y la vida contaba—aparte la Divina Voluntad—tan sólo para sostener sus contrastes con los impulsos de un corazón que defendía sus derechos de ser madre.

Esto, se impone reconocerlo, únicamente puede ocurrir cuando las cosas no están corrompidas y el hogar sigue siendo hogar a la vieja usanza, tradicional y cristiano, es decir, español que, de serlo con todo su alcance, ha de encontrarse siempre como ahoza se encuentran en su mayoría en España. O, lo que es lo mismo: cerrados a teorías disolventes y limpias de manchas, como los recibimos en herencia de siglos. Creer lo contrario sería necedad. Que todos sabemos por desgracia que en las moradas abiertas a otra clase de doctrinas sobran los hijos, y esto lo pudieran certificar los abogados especializados en divorcios y los conocedores de los problemas planteados en Rusia, Francia y Alemania, esas pobres naciones en las que el malthusianismo, la esterilización y la maternidad metódica son bacilos de cáncer social que corroen lentamente la conciencia y la vitalidad de las razas.

Por lo demás, y aparte de las anteriores consideraciones, el caso de Oívar debe ser objeto de la atención de las instituciones oficiales encargadas de proteger y premiar a las buenas madres y de velar por la vida de los niños. No se presenta todos los días algo parecido y, por ser ejemplar, merece que con el ejemplo se corresponda.

Para ello sobra con meditar los tres meses de sacrificio pasados por Carmen Ruiz sobre la cuna de aquel ser que todavía no respondía en su conformación interna y externa a la naturaleza completa de un niño. Los horas de vela, los trabajos sin descanso, la atención vigilante para sustituir a la ciencia a fuerza de ingenio. Las madres, todas las demás madres que hayan conocido lo ocurrido en ese bello y pintoresco pueblocillo de la brava Almirante, saben lo que es eso. Y el valor sin límites que tiene. Podríamos asegurar que se contaría con su adhesión para el homenaje que debiera organizarse a Carmen Ruiz, la madre dos veces.

Todo no va a ser celebrar banquetes en honor de padalines políticos.

En Calatayud

se traspaesa la acreditada

Posada del Aceite

situada en el mismo Mercado, con todos los utensilios y enseñeres, por no poder atenderla su dueño.—I formos:

A. BUONAMISIS. Plaza del Mercado, 76 - CALATAYUD

Lea usted

ACCION

Yo creo que habría una gran campaña a emprender en favor de la implantación de esos cursos de verano en todas las regiones españolas, ya que ello, facilitaría a los que en ellas viviesen, el cumplimiento necesario de su cultura y abriría una serie de universalidades a los estudiosos y a los inteligentes, que quisiesen conocer las distintas modalidades de la historia, del carácter, del temperamento español, de sus idiomas, de sus tradiciones, de sus costumbres, llevando con ello a feliz término una misión cultural y una misión política; la del mutuo y sincero conocimiento, dulce instrumento para obtener la mutua y sincera armonía, porque solamente pueden llegar a amarse los pueblos y los hombres que han aprendido a conocerse.

Joaquín María de Nadal

Editorial ACCION.—Teruel

EL ASESOR DEL COMERCIANTE

Los pedidos, a su autor: Don Luis Latorre Fornes, Grabador Esteve, 16.—VALENCIA

SE ENCUENTRA EN TERUEL Y SU PROVINCIA EL VIAJANTE DE ESTA MODERNA Y PRACTICA PUBLICACION

ROCALLA

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS, CANALONES, DEPOSITOS PARA WATERS, PLACAS 40x40cm, BOVEDILLAS

TELEFONO 20768

ROCALLA S.A. BARCELONA

RELA ESTUDIOS 14 y CANUDA 2

ORNALITH.—El material decorativo de calidad.—Agencia en TERUEL: VDA. DE RAMON HERRERO.—San Julián, 8-Teléfono 124.—CHIMENEAS.